

El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo está contra mí
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

El que no recoge conmigo desparrama
San Lucas cap. X.

Administración: Plaza del Principe, 11.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

APOSTOLADO DE LA ORACION

Febrero

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

Nuestro Santísimo Padre el Papa

ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

¡Oh Jesús, mío! por medio del Corazón Inmaculado de María, Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que Nuestro Santísimo Padre el Papa sea respetado y obedecido en todo el mundo.

Resolución apostólica

Fomentar el amor y la obediencia en todas las cosas al Papa.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª Amor al Papa.
- 2.ª El dinero de San Pedro.
- 3.ª Las conferencias de San Vicente de Paúl.

Conversiones, 20. — Enfermos, 24. — Atribulados, 11. — Familias, 25. — Matrimonios, 12. — Asuntos importantes, 19. — Obras de celo, 12. — Gracias espirituales, 27. — Gracias temporales, 22. — Vocaciones, 9. — Bautizos, 29. — Intenciones particulares, 33. — Jóvenes, 6. — Acciones de gracias, 35. — Protección a dos socios: una gracia especial.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de febrero y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 1. — San Ignacio, mártir.
29. — Santa Catalina de Ricci.

Se recomienda a los miembros del Apostolado a aplicación de sufragios por los socios y celadores fallecidos durante el pasado año y finido enero del presente.

A. M. D. G.

La futura ofensiva

Los austrohúngaros atraviesan el territorio de la antigua Servia, camino de Salónica... Los alemanes muestran una gran actividad en Flandes, y los mismos trasladan Cuerpos de Ejército del frente occidental al oriental... Así hablan los telegramas, dándose de puñadas unas noticias con otras y, detalle digno de tenerse en cuenta, a pesar de que acaso la ofensiva, esa ofensiva enérgica que alguna vez ha de dar en tierra con el espectro de la guerra, parte del campo de los aliados, lo cierto es que éstos han otorgado el centro de la iniciativa a sus adversarios (es un síntoma) y que cuando los escritores que de la guerra se ocupan quie-

ren rasgar con los puntos de la pluma las nieblas del porvenir, intentan averiguar por qué punto del horizonte los Ejércitos de los Imperios centrales pretenderán poner la palabra fin a la espantosa lucha. Como hacer como hacen no es pecado, vamos también a echar nuestro cuarto a augurios. El hombre siempre ha sido curioso, y, aunque inútilmente, telescopio y microscopio en mano, o mirando el hueco de una tumba, siglos lleva tras de descubrir ciertos misterios que no atina a descifrar, no es tan difícil, guiados por la lógica, pretender averiguar a grandes rasgos lo que va a suceder cuando los rayos solares hagan que las flores se abran y la vida despierte en los campamentos, y al tratar de escudriñar en el porvenir quedarán así complacidos aquellos de nuestros lectores que, suponiendo acaso que nos hemos pasado gran parte de la existencia echando la buena ventura, nos muelen a preguntas... Vamos, Europa, venga la mano... En esta raya que va desde el mar del Norte a Suiza vemos a un general, a Joffre, a quien aplauden algunos (crónica de Alberto Insúa recién publicada) cuando aparece su figura en el blanco telón del cinematógrafo, y si «el mayor en tusiasmo lo producen los soldados ingleses» (de la misma crónica) nosotros bien sabemos que los franceses que aplauden, a la par que cortesía, tienen memoria y no han olvidado seguramente las lecciones de historia de Doudray, donde se pone a los ingleses como no digan dueñas.... Ante el ruido efímero de unos aplausos no se pueden soldar dos pueblos. Podrán intentar franceses e ingleses romper la línea de sus enemigos; pero el Somme, que separa a aquéllos, aunque riachuelo, en nuestra imaginación le vemos tomar las proporciones de un Océano. No, por aquí no a tinamos adivisar el ramo de oliva como premio de un esfuerzo enérgico y común. Volvamos la medalla... Recuerde el lector lo que sucedió al principio de la guerra. El tirón que dieron los rusos fué causa de que aquella guerra activa, de maniobras, tromba arrolladora que llegó hasta el Sur de París en pocos días, se transformase en una guerra de sitio. Al movimiento sucedió la quietud. Los rusos, como bomba aspirante, se llevaron a Polonia gran parte del Ejército alemán, y los franceses escribieron una frase: la batalla del Marne. ¿Han cambiado las circunstancias...? No: los rusos han retrocedido; han perdido gran parte de su material, sus plazas; y sangrando está su Ejército; pero el peligro está todavía en Rusia.

que en el invierno habrá recibido elementos de guerra por el transiberiano, y nuevas oleadas de hombres habrán venido a llenar los huecos de las filas humanas.

Si por un momento imaginamos que los alemanes emprendieron una vigorosa ofensiva en Occidente, la resistencia y multiplicidad de las líneas en este teatro de operaciones es tal y la facilidad para recibir elementos de todas clases es tan grande, que, aun dando por supuesto que logran arrollar a sus contrarios sitiar a París antes que hubieran conseguido una paz separada con Francia (que Inglaterra por su privilegiada posición no firmaría), mayo o junio habría llegado, los rusos se encontrarían en disposición de operar, darían un nuevo tirón, tendrían los alemanes que volver nuevamente la cara a Rusia y llevar las famosas líneas 100 kilómetros más al Sur en Occidente; no sería la solución de la guerra.

Si la fortaleza de las trincheras francesas, belgas e inglesas es grande, no es menor la de los alemanes. Los hechos bien lo han demostrado. Además los numerosos ferrocarriles y vías de comunicación de todas clases que tienen los alemanes a su espalda les permite tomar el frente occidental como frente defensivo, acumular en muy poco tiempo, en un sector determinado, gran número de tropas para contrarrestar el esfuerzo de sus contrarios, que no pueden ser simultáneos desde el mar del Norte a Suiza. El problema, pues, para Alemania está en resistir en Francia y atacar en Rusia. ¿Atacar en Rusia...? Si; Rusia no es tan grande como aparece en los mapas: si lo fuera, si su organización, su riqueza, su población, estuvieran en armonía con su extensión enorme los austrohúngaros-alemanes no hubieran llegado donde están, y los rusos hubieran aparecido por Alsacia Lorena a festejar con los altares del triunfo. ¿No pudieron las fuerzas de los Imperios centrales, aun teniendo que salvar las poderosas líneas fortificadas del Niemen, del Narev, del Vistula y del Bug, avanzar el pasado año en Oriente? Suprimid la barrera del invierno, el mayor obstáculo, que contra él no hay artillería que valga, y no será desatinado pensar que los que avanzaron en 1915 pueden continuar avanzando en la primavera y verano de 1916. ¿Que los rusos dan su brazo a torcer...? La guerra europea terminará en el acto. No hay para llegar a esta solución más que ver mentalmente, camino de Italia y de Francia la enorme masa de austriacos,

húngaros y alemanes que hay en Rusia... Quedaría siempre en pie el problema de Inglaterra; pero desembarazados de los rusos, fácil es ir a Egipto y a la India. ¿Que no pedían la paz aunque vieran a sus enemigos en Moscov y en San Petersburgo? Pues a convertirse en topos otro invierno que ya está demostrado que se puede vivir debajo de tierra, y vuelta a empezar en la primavera de 1917. Y así sucesivamente, que no se agotan los hombres de una nación con tanta facilidad como parece, y más larga fué la guerra de treinta años, y un poquito más la de cien, y ya los que creían que sitiar a dos naciones y a una plaza era una cosa misma, se habrán convencido de que no es problema difícil el hacer sucumbir por hambre a dos pueblos.

¡Italia, Albania, Salónica, el Cáucaso, Egipto, la India...? ¡Bah! Problemas secundarios son todos esos... Contener en Occidente y atacar con denuedo en Rusia. He ahí el problema... Venga otra vez la mano, Europa... En esta otra raya que vemos desde el mar Báltico a Rumanía es donde todo hace pensar que los austro-húngaro-alemanes atacarán cuando el monte de nieve que cubre esa región haya desaparecido... Fuegos de artificio serán los combates que en otras naciones se libren... ¡Con esto y con que tengamos que retorcer el cuello de la lógica por habernos metido en estos trote de echar la huenaventura!



Cultos

Parroquia de Santa María

Domingo de Septuagésima. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor con homilia por el Rdo. don Pedro Rosello, Vicario. A las dos catecismo para niños. A las tres Vísperas, completas y rezo del Santo Rosario. A las cinco instrucción doctrinal por el señor Rosello Vicario.

En San José, a las tres catecismo para niños.

En la Concepción, catecismo para niños, el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Mañana dominica de Septuagésima. — Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la misa mayor, con homilia que dirá el Lic. Rdo. señor Cara Economo.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

A las ocho misa en la iglesia de Santa Eulalia con explicación del Evangelio y Catecismo.

Lunes 21. — Misas rezadas a las horas de costumbre. Al anochecer rezo del Rosario.

Sábado 26. — A las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo de Septuagésima. — A las cinco la primera misa; a las siete misa de comunión general para los Hermanos y Hermanas terciarias; a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con explicación del Santo Evangelio. A las dos enseñanza de Catecismo; a las tres asamblea del los Hermanos de la V. O. T., exposición del Santísimo y trisagio.

Lunes 21. — A las ocho misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 22. — A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua.

Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción Archicofradía de María Auxiliadora

CENTRO LOCAL DE MAHÓN

Jueves 24 febrero. — Misa de comunión a las ocho. Ejercicio del día 24. Solemne Salve. Por la noche exposición del Santísimo Sacramento.



Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de cinco y media a siete noche en la iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.

Hoy sábado 19 febrero. — Adoración Nocturna en San Francisco. Vigilia ordinaria a cargo del Turno 3.º San José, por el alma de la adoradora doña María Aguirre Vinent (q. e. p. d.)



De todas partes

Alemanes en la Guinea española

El señor ministro de Estado estuvo en la Presidencia, conferenciando extensamente con el conde de Romanones.

Uno de los asuntos tratados en la entrevista fué el relativo a la internación de los alemanes en la Guinea española.

Aunque se dijo que los soldados alemanes que habían sido desarmados e internados sumaban unos 900, noticias posteriores hacen subir la cifra a 2.600, y todavía se cree que como muchos están acompañados de sus mujeres e hijos, ascenderán a cerca 4.000 personas las que el Gobierno español tendrá que transportar a la Península, Canarias y Baleares.

De Cádiz ha salido ya para la Guinea española un barco conduciendo 500 toneladas de víveres con destino a los alemanes internados.

Todos ellos irán siendo transportados a España, y aquí permanecerán hasta que termine la guerra.

Su manutención correrá a cargo del Estado, y en su día, esto es, finalizada la guerra, serán abonados esos gastos por Alemania.

Se calcula que en el transporte a la Península de los citados alemanes se invertirán unos dos meses por falta de barcos disponibles.

Medidas preventivas inglesas

El «Board of Trade» llama la atención de los armadores sobre los numerosos incendios y explosiones, indudablemente debidos a una mano criminal que se producen no sólo en los navíos ingleses, sino también en los neutrales que transportan cargamento a Inglaterra y por cuenta de súbditos británicos.

Los agentes enemigos daban pruebas de gran ingenio. Especialmente ha sido descubierto que en la madera empleada en la fabricación de las cajas y embalajes habían sufrido una preparación que les hacía susceptibles de inflamarse al menor roce.

Los armadores y todas las personas que se ocupan en embarcar mercadería en puertos extranjeros no deberán tratar para el embarque de cargamento o para las operaciones de cualquier índole que permita acercarse a los navíos con firma o súbditos enemigos que se interesen en ello.

Dos sentencias contra «El Motín»

El Centro de Defensa Social de Madrid que por medio de las acciones ejercitadas ante los Tribunales de justicia por sección jurídica consiguió que se impusieran a Nakens unas multas, y que dejaran de publicarse en «El Motín» dibujos ridiculizando a los ministros y religiosos de la Iglesia católica, al tener noticia hace algunos meses de que en dicho periódico se volvía a poner en caricatura lo que por todos debe ser considerado con respeto, presentó en octubre y noviembre del pasado año nuevas denuncias contra él, que han sido sustanciadas definitivamente el día 7 del corriente por el Juzgado municipal de Chamberí, condenándose, como consecuencia de ellas, al director del referido semanario al pago de dos multas de 125 pesetas y al de las costas correspondientes a los juicios de falta celebrados.

El manifiesto germanófilo

«La Tribuna» publicó la undécima y última lista de los firmantes del manifiesto germanófilo.

El total de las firmas publicadas asciende a 13.000, y a ellas habrá que añadir muchas más, recibidas después de la fecha fijada para su recepción, y que por su considerable número no es posible su publicación.

La Junta organizadora se propone publicar los nombres de todos los firmantes, en un libro que se hará a tal efecto.

Magnífico álbum

El Obispo de Tarbes y Lourdes, monseñor Schoepfer, ha depositado en la sagrada roca de la aparición un magnífico álbum que contiene las firmas de 27.000 soldados y marineros de Inglaterra, los cuales, en la imposibilidad de ir a postrarse personalmente ante la sagrada Gruta, imploran por ese medio el favor y protección de la Virgen,



El Emperador del Japón recibe al Delegado Apostólico

«L' Osservatore Romano» da cuenta de haber llegado felizmente a Tokio el Delegado Apostólico, monseñor Petrelli, encargado de presentar al emperador del Japón las felicitaciones del Papa por su advenimiento al trono y con motivo de su solemne coronación.

Monseñor Petrelli hospédase en el palacio imperial, habiendo sido recibido por el emperador que con tal objeto vino expresamente a Tokio.

Su Majestad conversó largamente con el enviado del Papa; a quien expresó su más vivo reconocimiento hacia el Pontífice por sus felicitaciones y deferencias.



Bien, bien por el monaguillo!

La *Semaine Religieuse de Toulouse*, refiere el siguiente hecho de Pablito el monaguillo:

El capellán del 104 regimiento territorial, tenía, para ayudarle a Misa, un muchacho de 12 años, Pablo Nusa. Lo nombro, porque su nombre merece ser conservado en la memoria. Todas las mañanas, pese al frío pese a la lluvia, pese a los cañonazos, que hacían del pueblecito una vasta ruina, el bravo Pablo estaba en su puesto.

Se lo habían querido llevar a París para que estuviese más seguro.

— Quiero quedar con mis padres—deíca— y además, ¿quién va a ayudar a las Misas de los soldados?

En efecto: muchos sacerdotes seldados se han aprovechado de su buena voluntad.

Todos los domingos venía a ayudar a la Misa solemne de la cueva (estamos a 1.800 metros de los alemanes), y luego iba al castillo de T..., donde el capellán decía la segunda Misa, a las once.

El 9 de mayo salimos de nuestra cueva, marchando alegremente por el camino que conduce al castillo. Como la calma reinaba desde hace algunos días, no pensábamos en el peligro, cuando de improviso, en el momento en que me hablaba de sus hermanos que habían ido a la guerra, de sus parientes, de sus deberes de clase (yo le daba algunas lecciones en los momentos libres), le vi bruscamente hacer un movimiento de dolor y luego caer lentamente. Un obús de 130 había estallado detrás de nosotros. Pablito había sido herido mortalmente en la cabeza. ¡Pobre niño! ¡No dudo de que el Señor habrá llevado inmediatamente a su Paraíso a esta pobre víctima inocente de la guerra!

Al día siguiente fueron conducidos al cementerio los despojos mortales de Pablito; pero él, que había tantas veces ayudado la Misa de los soldados, fué a su vez, ayudado por ellos. Más de 250, tanto oficiales como soldados, acompañaron los restos de este bravo pequeño, al que se rindieron honores militares».

Entre los creyentes son bravos y patriotas hasta los monaguillos, mientras que los rojos, como puedan, se hacen los desentendidos y ponen pies en polvorosa.



Influencias de las malas novelas

Ocupándose de la causa de uno de los asesinos de una vendedora de telas de Clichy relata la «Gazette des Tribunaux» el siguiente diálogo entre el presidente del Tribunal y el reo:

—¿Cómo se os ocurrió la primera idea del crimen?

— Sarreau me decía: Sin pan, sin calzado y tal mal vestidos, no podemos esperar que nos coloquen. Por aquellos días leíamos juntos, para entretenernos y matar el hambre, una novela en la que se relataba el plan de un asesinato seguido de robo. Ya ves — me decía Sarreau — lo que hizo Merrra (uno de los personajes de la novela). Ya ves cómo después de matar a la mujer volvió a ser un hombre honrado.

—¿Y qué novela estabais leyendo?

«El hijo del ajusticiado».

—¿Luego su lectura fué la que os inspiró el crimen? ¿Y cuántos días transcurrieron entre aquella y éste?

—Ocho días.

Efectivamente, la publicación de «El hijo del ajusticiado» terminó el 6 de diciembre y el crimen se cometió el 15 del mismo mes.



Menorca

Por la importantísima Obra de la Propagación de la Fe se han recogido en esta Diócesis, durante el año 1915, seiscientos ochenta y tres céntimos.

Esta cantidad ha sido remitida por la Tesorera diocesana a la Tesorera general de la Obra en Madrid, quien en atenta carta manifiesta haber recibido dicha cantidad y agradece a esta Junta de Señoras sus trabajos por la Obra de referencia.

Después de ver y fallar las causas del vencido cuatrimestre, salieron el miércoles para Palma los señores Magistrados de esta Audiencia..

Se dice que el día 5 del próximo mes se disolverán las actuales cortes. El 26 se verificarán las elecciones para Diputados y el 9 de abril als de Senadores.

El miércoles salió de este puerto para el de Cartagena el buque de guerra español «Pelayo».

El martes practicaron ejercicios militares las tropas de esta guarnición, al mando del Coronel señor Merino, llegando hasta «Bini-safúa.»

Ayer noche terminó en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen el solemne novenario dedicado a la Santísima Virgen de Lourdes.

Todas las misas que se celebrarán el lunes día 21 del corriente en la iglesia de las Concepcionistas, desde las seis y media hasta las once, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Antonia Cheli, viuda de Urbina.

Hacemos nuestras las siguientes líneas de «El Bien Público» de esta semana:

«Creemos que la Autoridad competente se habrá fijado en ciertos puestos de venta y librerías en los que se tienen expuestas al público novelitas de sabor, olor y color repugnante y escandaloso, tal vez indicio de otras mercancías de más baja estofa.

Si está prohibida la venta de un arma de fuego que al fin y al cabo amenaza la vida de un individuo ¿será lícito que se expendan estas otras armas que tienen la tendencia de envenenar a la sociedad?»

El jueves salió para Barcelona y Madrid el segundo Comandante de este puerto don Pedro M. Cardona, llamado por el ministro de Marina para ultimar el proyecto de la base naval que se cuenta crear en nuestro puerto.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

Por haber marchado a Madrid el Excelentísimo señor Capitán General de este Distrito, quedó encargado del mando del mismo el Excmo. señor General Gobernador Militar de Menorca don Germán Brandéis Gleichauf, y del despacho de esta capitania General y Gobierno Militar de Mallorca, respectivamente, el Excelentísimo señor General Gobernador Militar de Palma don Enrique Barreiro y del Riego y el Coronel de Infantería don José de Nouvillas y Villar.

Obras completas

de

Mossén Jacinto Verdagué

(Edición popular)

Véndense en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11.

==== Anuncios ====

IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10

Talleres: Rampa de la Abundancia, 16, — Mahón

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbumes para las mismas. — Prensas para copiar, a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

J. GÓMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27. — CALLE DE SAN FERNANDO, N.º 3

Consultas de once a una

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la Isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas :: Duchas de aire caliente y frío
Galvanocauter, Endoscopia y Masaje vibratorio

Electricidad estática

Baño, ducha, etc., y corrientes de Morton

AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

Aviso al público

Domingo Enrich y Pons, participa a todos sus clientes y al público en general, haberse hecho cargo de los talleres de carpintería y ebanistería de don Poncio Pons, plaza de San Francisco, 9, donde se servirán con prontitud y esmero todos los encargos concernientes a dichos ramos.

VINOS SUPERIORES

Villa Martorell de E. MATAS

Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legitimo zumo de uva

Aceite selecto puro de oliva refinado

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan, 52.--Avisos: Luna, 21, 1.º, Mahón

¡PRIMERAS HIPOTECAS!

SE OFRECEN partidas de dinero.

SE DESEAN partidas de dinero.

COMPRAVENTA de fincas rústicas y urbanas.

Rapidez, reserva y seguridad

Informarán:

Plaza Miranda, 4, MAHON

Despacho:

De una a tres tarde todos los días laborables.